

H 关注

“播种时，要选用疏松肥沃的土壤；出苗后，要及时拔除长势较差的株苗……”近日，位于海口市石塔村的海南中学劳动教育种植实践体验基地里，学生们在基地工人的指导下种植蔬菜。

盛夏灿烂的阳光下，站在田间放眼望去，满目皆是欣欣向荣的景象——这边黄瓜开始挂果，那边是红色的小番茄，海南中学学生们干着农活，额间不断沁出汗珠。

近期，《中共中央 国务院关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》、教育部《大中小学劳动教育指导纲要（试行）》等文件相继出台。在省教育厅的部署指导下，全省中小学校有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动，让学生动手实践、出力流汗，接受锻炼，磨炼意志。其中不少学校对劳动教育的创新探索，为区域实践提供有效参考。

# 学种菜，做个快乐「小农夫」

■本报记者 陈蔚林 通讯员 刘晓惠 实习生 李康

「动」起来，劳动课程丰富多彩

松土、播种、浇灌……在劳动教育种植实践体验基地里，海南中学学生们热情高涨、充满干劲。

海南中学学生科副科长郑锋介绍，该校向来十分注重通过“知行合一”的方式培养学生的核心素养。比如，推行“融入式”深度生涯体验课程体系，让学生们以应聘实习的方式感受真实的职场环境，在数日的职场体验中深入思考学业、专业以及职业的关系，更好地进行高中、大学以及职场的生涯规划。

根据教育部和省教育厅关于加强劳动教育的要求，海南中学很快策划组织了“五个一”活动，即每周进行一次大扫除、每学期举办一次手工展览、每周组织一次家政课堂活动、每学年举办一次美食展览，每学期开展一次户外种植体验，力求做到劳动教育体系化、课程化。

目前，放眼全省，劳动教育课程在中小学校教育教学体系中的比重不断增加——

海口市第二十五小学设立厨艺教室，指导低年级学生学习制作中式面点，中年级学生学习烹制菜肴，高年级学生学习制作海南特色菜；白沙黎族自治县牙叉镇南又小学开辟蔬菜田园，带领学生种植雷公根、雷公筭等本地野菜；琼中黎族苗族自治县加钗八一爱民小学引导学生种植“百花”“百草”“百果”，让孩子们在田园美景中观察一粒种子成为一颗果实、一盘菜肴的过程……

丰富多彩的劳动教育课程，深受我省中小学生的喜爱。在海南中学近期启动的家庭课课堂上，数十名学生现场学习烹饪蓑衣黄瓜、西红柿炒蛋等家常菜。海南中学学生刘圃含在课堂上学习烹饪鱼香肉丝，“以前都是妈妈做饭给我吃，我回家后也要做给妈妈尝尝。”

说到种子，你的脑海里会浮现出怎样的画面？破土而出的嫩芽？美丽的花朵？还是参天大树？

种子是个孕育希望、饱含无限生命力的词语。我想跟大家分享一下我们师生与种子的故事。



学生们在美术课上给植物画像。资料图

## 种子的故事

曾蕊

童诗、仿写童诗、创作童诗。当孩子们熟悉的萝卜妹妹、韭菜姐姐和榕树爷爷成为学习的伙伴时，孩子们惊喜又兴奋。一首首稚嫩可爱的小诗从他们的笔下流出来。我又把孩子们带出去，一起到菜园和花园里寻找长在田园里的儿童诗。

后来，这个班的语文老师告诉我，那段时间，孩子一下课就跑到菜园去寻找诗歌。不久，我再去京岭分校时，一个学生远远冲着我喊：“曾老师，我又写了一首诗！”

孩子们喜欢儿童诗的程度超乎我的想象。我又萌发了撰写田园诗读写绘教材的想法。在京岭分校老师的帮助下，我们编写了《长在田园的儿童诗》第一册（花草树木篇），并在课堂里开展实践。田园诗读写绘课程可读，可写，可画。

孩子们读诗背诗后，又用绘画来表达自己对诗歌的理解。这样的学习轻松愉快，既丰富了他们的语言积累，又让他们感受到自然之美，还能进一步激活他们的想象力，一举多得。

## 课堂小天地 天地大课堂

播撒种子，不断让学生们收获学习的快乐。如何让校园的花草树木都成为课程资源，让更多师生领略田园课程的魅力呢？“我跟植物交朋友”这个新的学习方案又开始在学校田园基地萌芽。

怎么与植物交朋友？当然是认识它们、了解它们、介绍它们……孩子们在劳动课上播撒种子，除草施肥；在语文课上写观察日记，写花草的自述；在校本课上，读田园童诗，或绘画或仿写；在美术课上给植物画像，制作植物名片……从播下种子到收获成长，在各科老师的帮助下，孩子们学到了更多种植知识，获得劳动乐趣；学习设计绘画，查阅资料制作植物名片。

课堂小天地，天地大课堂。在这散发泥土芬芳的田园里，孩子们用自己的双手去实践、用自己的智慧去创造，在体验中感悟，在感悟中成长。

（作者系澄迈县金江中心学校教师）

## H 快言快语

### 遏制教师性别失衡 不应只在招聘上做文章

■ 熊丙奇

据媒体近日报道，某市高新区教师招聘对同一岗位分性别录取，在这种情况下，有的应聘者仅考了4分就进入了复审，一时引发社会关注。

对此，该市高新区工作人员回应称，对同一岗位男女分开招聘是因为目前小学教育中男女教师比例严重失调，提高男性教师的比例有助于改善部分学生不够阳刚等情况。至于被质疑的入围者，目前只是复审阶段，之后还有试教、面试等环节，若试教不超过80分将被淘汰。由此可知，分性别招聘正是为了增加入围复试的男生数量，由于报考男生较少且成绩不佳，因此出现了4分进入复审的情况。

当地教育部门分性别招聘，也有自己的苦衷。从教育管理者和学校办学者的角度来看，如果女教师远多于男教师，甚至新招聘的教师几乎全部是女教师，会对学校的教育教学产生影响。一些需要男教师参与的教学活动，将因缺乏男教师而无法开展，教师男女比例失衡，也会影响对学生个性、人格的培养。不少学校也反映，近年来前来应聘教师岗位的求职者中，男性只有十之二三，若不采取分性别招聘的方式，应聘成功者可能均是女性。

分性别招聘，确是提高男性教师比例的必要措施之一，但仍难以消除舆论的质疑，比如是否涉嫌歧视女性等。笔者认为，分男女招聘只能是权宜之计，效果也未必理想。若不提高教师职业对男性的吸引力，在原有的报考群体中分男女投放招聘计划，只是降低招聘男教师的标准，或不利于建设高质量教师队伍。解决教师男女比例严重失衡这一问题，不能只在招聘手段上做文章，还需整体提高教师待遇，保障教师权利，以此提高教师职业对优秀人才，包括对男性优秀人才的吸引力。

教师男女比例失衡，也是一个国际性问题。据报道，在经合组织（OECD）成员经济体中，平均女教师比例由2005年的61%提高到了2014年的68%。在中国，这一问题表现得也很突出。据官方统计数据，2010年，中国中小学专任教师中，女教师比例在高中、初中和小学阶段分别为47.66%、49.48%、57.95%，10年后，这三个数字分别增长为54.73%、53.2%、69.98%。学前教育阶段更夸张，女教师比例近10年始终维持在接近98%的高位，换句话说，学前教育的男教师占比一直保持在2%左右。

遏制教师性别比例进一步失衡，改善教师队伍的性别结构，应在提高教师职业吸引力方面下功夫。近年来，我国基础教育教师的待遇逐步提高，2020年，在教师法的规范和引导下，教师平均工资收入水平不得低于公务员平均工资水平的规定已落地。

影响优秀人才选择教师职业的因素，除薪酬待遇外，还有工作环境、工作压力、职业稳定性、事业发展空间等。相对来说，教师职业的稳定性对女性有更大的吸引力，而男性对此的要求则没那么高。调查显示，我国教师普遍认为工作压力大，其中一部分是非教学压力。因此，提高教师职业吸引力，需要进一步激发学校的办学活力，落实教师的教育教学自主权，为教师创造实现教育理想的发展环境。

（据《光明日报》）



儋州白马井镇藤根小学学生收获劳动成果。省教育厅供图



琼中高田小学学生在田地里劳作。省教育厅供图

『融』起来，田园劳动与课本教学相结合

田

园劳动与

语文教学结合，

播下一颗种子，记录它的生长过程；田园劳动与数学教学结合，丈量不同形状的苗圃，认识边和角的关系；田园劳动与德育教育结合，清扫一地落叶，争做文明学生……我省许多中小学劳动教育课程将田园劳动与课本教学紧密结合。

儋州市白马井镇藤根小学里占地不到半亩的“七彩园”，是该校学生的“种植舞台”。学校科学规划了种植区域，蔬菜、果树、水稻、中草药等数十种作物在此向阳生长。

作为省里较早探索田园课程的乡村学校，藤根小学师生充分认识到劳动教育的重要性。在省教育研究培训院的指导下，该校将课堂教学和劳动实践相结合，将知识建构和能力发展相结合，通过田园课堂教学、田园种植实践和田园综合拓展活动，让学生获得知识和能力“双丰收”。

藤根小学教师李伟告诉海南日报记者，该校每天都安排学生劳动时间，每班都有劳动园地，每人都有劳动任务。自从开设了田园课程，该校学生创意不断，校园里生机勃勃——美术课上，有学生用绿豆和黄豆拼成了向日葵；语文作业中，有学生细腻描写了生机盎然的七彩田园；综合拓展课程上，“我的菜园规划”“蔬菜义卖”“亲子种植”等活动层出不穷……

省教育研究培训院培训部主任关心凤介绍，自2017年全省推广田园课程以来，约200所乡村学校在田园里开展劳动教育，以乡村特有的自然资源帮助学生在田间地头学农、知农、务农，“基于田园实践的劳动教育，让乡村孩子爱上校园、情系家乡，变得自信阳光，课本上的知识变得越来越鲜活，家门口的乡村学校也变得越来越有吸引力。”

“现阶段，劳动教育已经不是一门可有可无、可上可不上的副科课程，而是国民教育体系中的重要内容，也是学生成长的必要路径，是必须上好的必修课。”省教育厅体育卫生与艺术教育处处长余家鼎表示，下一步，海南将继续加强各中小学校劳动教育的组织管理，鼓励学校因地制宜、统筹资源，通过多种方式增强劳动教育效果，让学生们热爱劳动、情系家乡。

## H 资讯

### 上海世外附属海口学校今秋招生

本报讯（记者计思佳）上海世外附属海口学校将于今年秋季正式对外招生。近日，该校在海口举办首次家校见面会。

据介绍，上海世外附属海口学校是海口市政府主办，委托均瑶集团所属上海世外教育集团全面管理的公立学校。2021年秋季，该校招收小学一二三年级，初中一年级和高中一年级学生。其中，小学一二三年级各6个班，每班45人；初中一年级6个班，每班50人；高中一年级10个班，每班50人。

上海世外附属海口学校实施“1+2+X”全人教育课程体系教学，让学生实现德智体美劳五育并举。其中，“1”代表国家基础课程，“2”代表DT课程（外交官思维课程）、stem课程（科学、技术、工程和数学教育），“X”代表海洋密码、未来领导、本草中国、萌动五环、码力工厂、艺术人生等六大系列课程。

地址：海口市金盘路30号 邮编：570216 总值班：66810666 广告许可证：琼工商广字015号 广告部：66810888 发行部：66810999 海报集团新闻热线：966123 邮发代号：83—1 报价：每月45元 零售每份1.5元 昨天开印时间：2时50分 印完：5时50分 海南日报印刷厂印刷